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Резюме: Миграционните проблеми са един от актуалните въпроси, на дневен ред не 
само в Европа. Този значим проблем е под въздействието както на вътрешни 
явления и процеси, така и на глобализацията. Трябва да се отбележи съществената 
промяна в резултат на войната Русия - Украйна, военната операция на Израел в 
Ивицата Газа, избора на нов американски президент, преразпределението на 
световните сили, новите обединителни и интеграционни процеси и влиянието на 
всичко това върху отделните национални държави. 

Ключови думи: миграция; променящия се свят; предизвикателства. 
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Abstract: The migration is one of the topical issues on the agenda in Europe. This 
significant problem is influenced by both internal phenomena and processes, as well as 
globalization. It should be noted the significant change as a result of the war in Ukraine, 
Izrael – Palestna, the redistribution of world powers, the new unification and integration 
processes and the impact of all this on individual nation states. 
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Въведение  
Понятието Родина не е абстрактно понятие. То е изпълнено с много и различни 

съдържания. В Родината си човек трябва да може да се чувства, като „у дома си”. И 
това се отнася до нагласите и идеите за лична и колективна собственост, която по-
ражда материална, морална и културна, включително етнокултурна и религиозна сигур-
ност, необходими за съвместния живот на хората на този етап от човешката еволюция. 

Идеологията на свободната миграция обаче разрушава тази собственост, разру-
шава идеята за наследство на една човешка група, принуждава я да бъде отворена за 
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всички, да я сподели с всички, без да има право на избор, нито условия за уважение 
към традиционно живеещото местно население. Така че не е прекалено силно да 
приемем, че това е нова форма на съществуване на общности в световен мащаб. 

В научната литература са посочени по различни критерии най-различни видове 
миграция. И това е проучено и представено на редица форуми и в множество публи-
кации. Миграцията най-общо бива доброволна и принудителна. 

Миграционните проблеми са един от актуалните въпроси, на дневен ред не само 
в Европа. Този значим проблем е под въздействието както на регионални, вътрешни 
процеси, така и на глобализацията. Трябва да се отбележи съществената промяна в 
резултат на войната Русия - Украйна, военната операция на Израел в Ивицата Газа, 
избора на нов американски президент, преразпределението на световните сили, нови-
те обединителни и интеграционни процеси и влиянието на всичко това върху от-
делните национални държави. На сайта на Министерския съвет бе публикувано позд-
равление, което президентът на САЩ Доналд Тръмп изпрати до премиера Бойко 
Борисов по повод успешно съставения кабинет. В писмото си Тръмп заявява, че е 
особено радостен от плановете на България да засили и модернизира отбранителните 
си способности, които са от ключово значение в общата работа на двете държави при 
справяне с нетърпящи отлагане предизвикателства. Сред тези неотложни приоритети 
е посочена и миграцията. Темата за миграцията и за мигрантите заемаше централно 
място в предизборната кампания на Доналд Тръмп като кандидат за президент, но 
продължи да бъде актуална и след встъпването му в длъжност. В своята прогноза за 
десетилетието американската разузнавателна агенция „Стратфор“ констатира, че гра-
ничният контрол и изискванията за запазване на националната идентичност ще от-
слабят европейския принцип за свободно придвижване на хора, като затварянето на 
границите ще доведе до там, че Западните Балкани ще станат „проблемна област“ за 
мигрантите. В резултат на всичко това за тях ще става все по-трудно да стигат до 
Западна Европа, като някои ще търсят алтернативни маршрути, а други против воля-
та си ще останат на Балканите, които и без това страдат от висока безработица и ет-
ническо напрежение. Ако подобна перспектива не е стояла с цялата си острота пред 
кабинета „Борисов 1“, то по време на втория му управленски мандат европейската 
мигрантска криза бе в разгара си, но натискът на големите европейски държави и 
най-вече на Германия затрудняваше изработването и отстояването на една последо-
вателна национална политика по въпроса.  

Отправяните предупреждения от страна на Европейската комисия към държавите 
от Вишеградската четворка и Австрия са сигнал и към България, че няма да й бъде 
позволено да води самостоятелна политика освен определената от Европейската ко-
мисия миграционна рамка и съответни актове на Правото на ЕС. При тези условия 
полезните ходове не са много и доколкото бе възможно, България ги използва. Голе-
мият успех за кабинета „Борисов 2“ бе, че съумя навреме да предаде на европейските 
лидери посланието на Ердоган, че е готов да прекрати действието на постигнатото 
между ЕС и Турция миграционно споразумение. От този момент европейската мигра-
ционна политика започна да се променя. Този процес до голяма степен бе катализи-
ран от избора на Тръмп за американски президент. Дори и критиците на глобализа-
цията отчетоха, че промяната в САЩ е довела и до промяна в Европа. Подобен ре-
зултат е напълно обективен, защото трансатлантическото взаимодействие има и 
своите миграционни измерения. Така например част от миграционния натиск от 
Близкия изток върху Европа не е директен, а се осъществява чрез междинна транзит-
на миграция през Латинска Америка и това показва динамиката при търсенето на но-
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ви маршрути. Решението пък на Тръмп да поиска създаването на зона на сигурност в 
Сирия, в която да се разположат лагери за прием на бежанци, принуди ЕС да обмисля 
създаването на аналогичен модел в Либия. Доста авангардна бе идеята на американ-
ския президент в държави на Балканския полуостров да се изградят „Центрове от 
затворен тип” за настаняване на незаконни имигранти от САЩ, по подобие на спора-
зумението между Италия и Албания на стойност над 450 млн. евро – за около 3000 
незаконни имигранти, влезли на територията на Италия.  

Независимо от този напредък ЕС като цяло все още е в процес на изграждане на 
нова единна общностна миграционна политика, която да отчита както случилото се, 
настоящето, така и възможните бъдещи предизвикателства. ЕС в много области е за 
мултикултурализма и за многообразието на идеи и практики, но не търпи различни 
мнения между отделните свои държави членки по въпросите на миграцията. Чрез 
Пакта за убежище и миграция /предстои да влезе в сила през 2026 г./ и чрез новата 
единна система за регистрация при влизане, пребиваване и напускане /в сила от  
м. октомври 2025 г./ ЕС ще се опита да наложи новите аспекти в общата миграционна 
политика. По административен път на всички бяха наложени квоти за презаселване 
на бежанци, като някои кантони в Швейцария, предпочетоха да заплатят солидни 
глоби, но да не приемат на своя територия бежанци. Задължителните квоти станаха 
причина Словакия и Унгария да подадат искове в Европейския съд в Люксембург 
срещу решението на ЕС за въвеждане на задължителни мигрантски квоти. Според 
тях ЕС е действал прибързано и е извършил законови нарушения, в т.ч. и нарушаване 
на процедурните правила, по време на процеса за приемане на решението за задължи-
телни квоти за разселване. 

Въпреки че през последните няколко години Република България започна да се 
активизира в европейския миграционен дебат, преди това бе възприела политиката на 
изчакване и на избягване заемане на категорична позиция по спорни миграционни 
въпроси и решения. Поради тази причина бе създадено впечатлението, че се колебае 
между призивите на канцлера на ФРГ и възгледите на държавите от така наречената 
Вишеградска четворка. В тази насока бе направена решителна крачка. Българските 
евродепутати в Комисията по правосъдие и вътрешни работи на Европейския парла-
мент Мария Габриел и Емил Радев (ГЕРБ) и Филиз Хюсменова (ДПС) се обединиха 
при изработването и защитата на българска позиция по въпросите на миграцията. В 
момента, в който Европейската комисия се опитваше да създаде рамка за презасел-
ване, според която всяка година на територията на отделните държави членки ще бъ-
дат презаселвани определен брой граждани на трети държави или лица без граждан-
ство, българските евродепутати внесоха предложения за изменения в интерес на бъл-
гарската страна към въпросното предложение. Според българската позиция участие-
то на държавите членки в подобен процес трябва да бъде доброволно, т.е. нито една 
държава членка не може да бъде задължавана да приема граждани на трети държави 
или лица без гражданство. По този начин се дава възможност на всяка държава- 
членка сама да определя на базата на своите възможности дали да презаселва канди-
дати за международна закрила посредством този инструмент. Българската позиция се 
основава на разбирането, че европейското законодателство не може да създава субек-
тивно право на презаселване. Поради тази причина не може лицата, търсещи закрила, 
да очакват, че трябва задължително да бъдат презаселени в рамките на ЕС. Подобна 
българска позиция е близка до отстояваните принципи за миграционна политика от 
Вишеградската четворка, които пък от своя страна вече получиха адмирациите на 
американския президент Тръмп. Това определено говори за направена решителна 
крачка в защита на българския национален интерес. 
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Основни факти, данни и характеристики на съвременните процеси 
Случващото се по света – Ивицата Газа, Украйна, Афганистан, Пакистан, Африка, 

Латинска Америка и на много други места. 
Пренаселение на земята. Глад на едни – преяждане при други. 
Природни катаклизми – пример: – в резултат на системни наводнения Англия 

през м. 10.2025 г. е взето решение определени райони да бъдат обезлюдени. 
Миграционната политика на новоизбрания президент на САЩ Доналд Тръп 
Промяната в Европа и възхода на десните, националистически, популистки пар-

тии в Австрия, Италия, ФРГ, Франция, Белгия и други... 
Италия – Албания – договор на стойност над 450 млн. евро – Центрове /лагери/ за 

административно задържане в Албания за около 3000 незаконни имигранти, задър-
жани в Италия. 

В интервю пред медиите, от 12.09.2025 министърът на МТСП Борислав Гуцанов 
заявява: „Населението на Република България ще продължи да застарява и намалява”.  

Ирландия може би ще бъде единствената държава от ЕС, чието население се 
очаква да нарасне до 2050 г., с увеличение от около 4% в сравнение с нивата от 2025 г. 

 

Основни работни тези и хипотези: 
1. Миграцията – спасение, надежда, проблеми, предизвикателства 
-   За хората 
-   За т.н. „изпращаща страна” или „държава на произход” 
-  За т.н. „приемаща страна” или „държава, в която имигрантите желаят да се 

устроят – да пребивават, да работят и т.н.” 
2. Република България, като член на Съвета на Европа, на ЕС и на НАТО про-

вежда общите политики и действия на тези съюзи от държави. 
3. Коренна промяна на политиките и практиките в Западноевропейски държави 

през последните години. 
4. Нови правила, единна система за ЕС – за влизане, пребиваване и напускане – в 

сила от м. октомври 2025 г. 
5. Особен акцент – връщането 
6. Позитиви и негативи – за кого /мигранти, приемащи държави, приемащи общ-

ности от традиционно живеещо население в съответните държави/? 
7. Потъва ли Европа под миграционния натиск? 
 

Работят ли политиките и практиките в държавите-членки на ЕС и на 
пространството Шенген? 
Има ли институционална обезпеченост; Хора подготвени професионално; Финан-

сова и организационна обезпеченост – пример със специализираните служби по въп-
росите на миграцията през 2025 г. 

Практика – МВнР; МВР; ДАБ; ИАБЧ- МВнР; МП и т.н. 
Български общности зад граница – анализ на д-р М. Врабевски – над 200 000 ли-

ца от Република Северна Македония са получили българско гражданство през пос-
ледните 30 години, но в Република Северна Македония около 3400 са се самоопреде-
лили, като българи при последното преброяване на населението според данни в пре-
сата. 

 

Данни на Евростат, на НСИ и други данни 

Лицата, които влизат в ЕС по нерегламентирани начини, са малка част от всич-
ки мигранти и техният брой намалява. 
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През 2024 г. агенцията на ЕС за гранична и брегова охрана Фронтекс е регистри-
рала 239 000 случая на нерегламентирани пресичания на граници, като това е спад от 
38% спрямо предходната година. 

Търсенето на убежище е друга причина, поради която някои хора решават да ус-
тановят продължително или дълготрайно в Европа. През 2024 г. в ЕС са подадени 
близо 1 милион искания за убежище. 

Гражданите на външни страни са 6,4% от населението на ЕС. Към 2024 г. гражда-
ните на държави извън ЕС съставляват 6,4% от общото население. 28,9 млн. от общо 
449,3 млн. жители в ЕС не са били граждани на ЕС през 2024 г. В други държави като 
Швейцария, Австралия и Исландия делът на пребиваващите хора, родени извън стра-
ната, е значително по-висок. 

Връщането на граждани на външни страни, които нямат основания да пребивават 
в ЕС, е приоритет в европейската политика относно мигрантите. За тях няма общо 
международно утвърдено понятие /незаконни, нередовни и т.н./ терминът обичайно 
обхваща хора, намиращи се в най-различни ситуации, които са различни от законно 
установените за пребиваване. 

 

Ето още малко факти, данни и примери според Евростат, пресата и аналитич-
ни коментари на публични форуми:  

САЩ – 12 млн. незаконни имигранти според данни в пресата и на анализатори. 
Цитира се идея на президента Д. Тръмп да ги изпращат в държави на Балканите, 
където да бъдат изградени центрове от затворен тип за административно задържане.  

Какво се случва в България във връзка с демографската криза и недостига на ра-
ботници в някои сфери – 2024 г. – 23 270 работни визи – основно в сферите на транс-
порт, туризъм, готвачи, строителство, спорт и други... 

Търсещите убежище са хора, които търсят безопасност извън родната си страна, 
тъй като имат основателни опасения, че биха били станали обект на преследване по 
расови, религиозни, национални или политически причини или на база на принад-
лежност към определена социална група. Те попадат в две категории − хора, които са 
подали искане за международна закрила, но то все още не е обработено, или хора, 
които възнамеряват да подадат такова искане, но все още не са го направили. Търсе-
щите убежище получават статут на бежанец или друга форма на международна зак-
рила след като компетентните власти в съответната държава решат. 

През 2024 г. са били подадени 996 805 искания за убежище − с 13% по-малко в 
сравнение с 2022 г. Основният дял от подадените искания за убежище през 2024 г. в 
ЕС са първоначални искания − общо 911 960. Първоначален кандидат за междуна-
родна закрила е всеки подал искане за убежище за първи път в дадена страна от ЕС. 
Това не включва повторните искания в тази страна 

Държавата, в която са били подадени най-много първоначални искания за убежи-
ще в ЕС през 2024 г., е Германия с 25,2% от всички първоначални искания, следвана 
от Испания (18%), Италия (16,6%), Франция (14,3%) и Гърция (7,6%). Тези пет 
страни са получили 82% от първоначалните искания за убежище. 

Най-малко първоначални искания за убежище са отчетени в Унгария (25 иска-
ния), Словакия (135), Литва (295) и Малта (440). 

Най-много първоначални искания за убежище са били подадени от граждани на 
Сирия (147 965 искания), Венецуела (72 775), Афганистан (72 155), Колумбия (50 
330) и Турция (46 835). 
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От 2013 г. до 2024 г. сирийските граждани са постоянно най-голямата група тър-
сещи убежище. 

Бежанците съставляват 1,7% от общото население на ЕС. 
През 2024 г. в ЕС са взети общо 939 983 решения за предоставяне на убежище. 

Взетите на първа инстанция решения са довели до предоставянето на статут на зак-
рила на 387 635 души. Общо 50 265 души са получили такъв статут след обжалване 
или преразглеждане. 

Германия е одобрила най-много искания за закрила през 2024 г. (34,4% от общия 
брой за ЕС), следвана от Франция (14,9%) и Испания (11,6%). Най-многобройни сред 
получилите статут на закрила са сирийските граждани (32,3%), следвани от афганис-
танците (16,5%) и венецуелците (7,9%). Украинските граждани съставляват 3,2% от 
общия брой за ЕС. 

На 4 март 2022 г. беше задействана Директивата за предоставяне на временна 
закрила, която дава на бягащите от руската инвазия украинци незабавна закрила. То-
ва е извънредна мярка в случай на масов приток на разселени лица от страни извън 
ЕС, които не могат да се завърнат в родните си страни. 

По време на мигрантската криза през 2015 г. и 2016 г. са регистрирани повече от 
2,3 милиона нерегламентирани пресичания на държавни граници. Общият брой на 
незаконните пресичания на външните граници на ЕС през 2023 г. е малко над 239 000 − 
спад от 38% в сравнение с предходната година. Това е най-ниското ниво от 2021 г. 
насам. 

Маршрутите през Централното Средиземноморие, Западните Балкани и Източно-
то Средиземноморие остават основни, но общият спад на преминаванията се дължи 
главно на спад с 59% на нередовните пресичания на Централното Средиземноморие 
и на спад със 78% на пресичанията през Западните Балкани. 

 
Пакт за миграция на ЕС 
С приемането на Пакт за миграция и убежище Европейският съюз си поставя за 

цел да развие една единна и обща система за справяне с въпросите, свързани с миг-
рацията. Обсъждането за този пакт започва през 2019 г. 

Официалното му приемане е на 14 май 2024 г. от Съвета на ЕС след множество 
законодателни промени в ключови документи от правото на ЕС по отношение на 
миграцията и убежището, Шенгенското пространство и защитата на външните гра-
ници.  

Пактът ще започне да се прилага на 12 юни 2026 г. 
 

Пактът за миграция и убежище на ЕС се състои от няколко отделни документа: 
Регламент относно управлението на убежището и миграцията; 
Регламент относно процедурата за предоставяне на убежище; 
Регламент за процедурата на границата за връщане; 
Регламент за справяне със ситуацци на криза и форсмажорни обстоятелства; 
Регламент за Евродак; 
Регламент за скрининга; 
Регламент относно условията, на които трябва да отговарят търсещите 

убежище; 
Директива за условията за приемане; 
Рамка на съюза за презаселване. 
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Регламентът относно управлението на убежището и миграцията заменя т.нар 
Регламент Дъблин III. С него се подобрява системата относно отговорността на 
държавите за подадените молби за убежище и се създава задължителна и по-гъвка-
ва система за солидарност за държавите-членки, които са изправени пред миграци-
онен натиск. 

По-нататък с останалите документи се цели да се ограничи вторичното движе-
ние в ЕС и да се стопират злоупотребите относно процедурата за предоставяне на 
убежище. Установяват се нови процедури като задължителната процедура на грани-
цата за предоставяне на убежище и относно връщането на външната граница. Обръ-
ща се повече внимание на действия, които да се предприемат по време на кризи от 
различен характер, както и форсмажорни обстоятелства, като се предвиждат дерога-
ции от общите правила и мерки за солидарност. 

Базата данни Евродак се превръща в пълноценна база данни не само за убежи-
щето, но и за миграцията. Цели се това да подпомогне управлението на незаконната 
миграция. Вече Евродак ще позволява преброяване и на самите кандидати за убежи-
ще, като се разширява и кръгът на регистрираните данни. Вече ще съдържа освен 
пръстови отпечатъци и данни за самоличност, лицеви изображения и копия от удос-
товерителни документи. Удължава се и срокът за съхранение на някои данни. 

Регламентът за скрининга съдържа общи правила за проверки и правилна ре-
гистрация на мигрантите, които влизат в територията на ЕС. Ще бъдат извър-
швани проверки на тяхното здравословно състояние, самоличност, както и проверки 
за сигурността. Извършването на скрининга цели бързото ориентиране на лицата, 
искащи да влязат на територията на ЕС, към правилните процедури за това според 
техните нужди. 

Уеднаквяват се мерките относно предоставянето на международна закрила, както 
и нейното отнемане в случай, че лицето, на което такава е предоставена представлява 
опасност за обществото и сигурността. 

Основен аспект е и разпределянето на мигрантите по квоти за съответните дър-
жави, за да може да им се осигурят базови стандарти на живот, както и да бъдат заче-
тени техните основни човешки права. 

Считам, че това ще повлияе положително на България, която се намира на важен 
географски кръстопът, където постоянно прииждат големи потоци от мигранти. Сис-
темата за солидарност ще позволи на страната ни да изисква помощ относно правил-
ното определяне на кандидатите, които са легитимирани да получат международна 
закрила, както и да върне тези, които нямат правото на останат на територията на ЕС. 

Има разнопосочни мнения относно тези законодателни промени на ниво ЕС. 
Според едни, няма да бъдат спазвани основните човешки права на мигрантите в про-
цедурите по границите, докато според други, правилата не са достатъчно консерва-
тивни и има опасения населението на Европа да бъде подменено в близките години. 

През м. октомври 2025 г. влиза в сила Единна система за влизане, пребиваване и 
напускане за държавите-членки на пространството Шенген. Тя цели по-добър конт-
рол и реакция на компетентните власти по отношението на случващото се. Аргумент – 
свободното движение на хора звучи добре от гледна точка на правата човека /зависи 
кой човек?/, но крие редица рискове. Например хотелиер споделя през м. май на 2025 
на форум организиран от асоциация в бранша, че от 10 работници с работни визи от 
Непал, след първата седмица са останали само 5. Другите 5, независимо, че в работ-
ната виза изрично е указано за кой хотел в България и на каква позиция ще работи, са 
продължили на Запад. Там ще работят нелегално, но при по-високо заплащане в срав-
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нение с България. Разходите му за всеки от тях до този момент са по 3000 евро – 
/туристическа, виза, самолетен билет, устройване в Руепублика България и т.н./. 
Възможностите му са единствено да сезира по случая Дирекция „Миграция” – МВР и 
Агенцията по заетостта. 

Въпросът е каква отговорност носят работниците от Непал и работодателите, 
които ги наемат нелегално във ФРГ, Белгия и в другите западноевропейски държави. 
Този проблем е изключително значим за съвместното функциониране на институции, 
фирми, граждани в ЕС. Ако мерките не проработят ще бъде много неприятно за всич-
ки и доказателство за така наречения двоен стандарт. 

Друг много показателен пример. На 10.10.2025 г. във Франция е задържан бъл-
гарски ТИР. Водачът е 50 годишенн български гражданин. Много голямо количество 
наркотици в тайници на камиона. След 2 дни е осъден на 5 години лишаване от сво-
бода и глоба от 7 250 000 евро. Дали този акт на френските власти е авторитетно пре-
дупреждение и ще действа ли като генерална превенция. 

Все повече в публичното пространство се налага въпроса защо компетентните ин-
ституции и служителите в тях изостават в сравнение с организираната престъпност. 
Некомпетентност, безхаберие или и двете, а може би и нещо друго. Въпросът е открит и 
очевидно доста сериозен и значим за публичния интерес и за гражданите на ЕС. 

 

Представяне на НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА МИГ-
РАЦИЯТА И УБЕЖИЩЕТО В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2025 – 2030 г. 
/Стратегията 2025-2030 г./. 
 

Предварителни бележки: 
Понятиен апарат: миграция; имиграция; емиграция; убежище и бежанци. 
Разграничение в Правото на ЕС на понятията – Illegal и irregular 
Стратегията за управление на миграцията и убежището се разработва в отговор 

на необходимостта от по-координиран подход в динамичната и постоянно проме-
няща се миграционна среда. 

Стратегията се основава на изискванията, произтичащи от приетия Пакт на ЕС за 
миграцията и убежището. 

Правните основи са Регламент (ЕС) 2024/1351 относно стратегическото управле-
ние на убежището и миграцията, както и свързаните регламенти от пакета, включи-
телно Регламент (ЕС) 2024/1348 относно процедурите за международна закрила, 
Регламент (ЕС) 2024/1359 относно управление при кризи и Регламент (ЕС) 2024/1352 
относно скрининг на граждани на трети страни.  

Посочените актове поставят конкретни изисквания към държавите членки изразя-
ващи се в разработване на национални стратегии за миграция и убежище, базирани 
на анализ на ситуацията и способностите; определяне на приоритети в областта на 
връщането, интеграцията, международната закрила и контрола на външните граници; 
гарантиране на ефективна координация между компетентните органи и създаване на 
устойчиви механизми за реакция при кризи; прилагане на справедливи механизми за 
законна миграция; осигуряване на прилагане на стандартите за защита на основните 
права и специална грижа за лицата от уязвими групи. 

Стратегията е израз на усилията на Република България да участва в балансира-
ното управление на миграцията и предоставяне на закрила, в съответствие с принци-
пите на международното и европейското право, както и с националните приоритети в 
сферата на сигурността, правата на човека и социалното развитие. Тя е изготвена по 
Модел, приет с Решение за изпълнение (ЕС) 2025/503 на Европейската комисия. 



 
 
 
 
 
 
Годишник на БСУ                                                                                         том LII, 2025 
 

 45

Националната стратегия за миграция и убежище се прилага в тясна координация 
със Стратегията за интегрирано гранично управление (ИГУ), като двете стратегии 
взаимно се допълват по отношение на управлението на външните граници, реагира-
нето при миграционен натиск и гарантирането на сигурността и правата на мигранти-
те. Съгласуваността между стратегиите осигурява цялостен и координиран подход в 
изпълнението на националната политика в областта на миграцията, убежището и си-
гурността.  

Паралелно с институционалната координация, в процеса на изпълнение на стра-
тегията се цели да бъдат ангажирани не само националните и местните органи, но и 
представители на гражданското общество, както и самите мигрантски и бежански 
общности. Националният съвет по миграция, граници, убежище и интеграция в го-
дишния си доклад дава оценка за изпълнението на Стратегията и прави предложения 
за промени в нея на базата на анализ на настъпилите промени в икономическата, со-
циалната и политическата обстановка в страната и ЕС, както и регионални или гло-
бални процеси, даващи пряко отражение на миграционните процеси в Република 
България. 

 

Може ли да се спре миграцията? 

Аргументи „за” и „против” 
В световен мащаб се счита, че миграцията не може се спре. Факт е – голяма част 

от хората, които не могат да заминат като мигранти, го правят като бежанци. 
Границите не могат да спрат имигрантския поток. Видимо е колко лесно се прео-

долява заграждение. Примери за това са изграждането на стена, /ограда/ САЩ – Мек-
сико; при Йерусалим и при други граници и тяхната ефективност като преградно съо-
ръжение. Това което може да се направи е само да се регулира или насочва, управлява.  

В този смисъл и цел е приетият Пакт на ЕС за миграцията и убежището на 14 май 
2024 г. С него се установяват правила, които да спомогнат за организирано управле-
ние на пристигащите; създаване на ефикасни и единни процедури; гарантиране на 
справедливо разпределяне на тежестта между държавите-членки. Прави впечатление, 
че по-голяма част от нормите ще се прилагат след средата на 2026 г. 

Няколко години по-рано ООН приема Глобалният пакт за безопасна, организира-
на и законна миграция на междуправителствена конференция проведена м. декември 
2018 г. в Мароко. Република България гласува „въздържал се” и не подписва пакта и 
не е страна по него. По повод пакта на ООН, който се счита „ меко право” /силно пре-
поръчителен, но не задължителен/ кардинал Паролин от Светия престол подчертава, 
че: „ангажиментите му отразяват в много отношения визията на Светия престол за 
миграциите, синтезирана ефективно от четирите глагола, посочени от папа Фран-
циск: „приемане, защита, насърчаване и интегриране.“ 

Погледнато от друг аспект миграцията е като вода, която не може да се спре. 
Факт е, че няма държава, която да къса връзките със своите граждани. По повод Гло-
балния пакт проф. Жан-Луи Аруел пише, че заложената с него цел е да се гарантира 
по-голяма сигурност за мигрантите; там, където се установят, да бъдат приемани по 
„по-приобщаващ” начин. На пръв поглед „пактът” на ООН създава впечатление за 
интелектуална честност. Той иска споровете за имиграцията да напуснат сферата на 
емоциите и общественият дебат да се основава изключително на фактите и числата. 
„Пактът” заявява своята привързаност към свободата на изразяване, отворен и свобо-
ден дебат. Но странно, този дебат трябва неизбежно „да накара публиката да разгледа 
внимателно положителните ефекти от безопасната, уредена и законна миграция”. 
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Което означава, че „пактът” е носител на официална истина: миграциите по дефини-
ция са благоприятни за всички заинтересовани страни. Така че дебатът не е свободен, 
подчертава френският професор. Освен това „пактът” препоръчва на държавите да 
спрат субсидиите за медии, които разпространяват ксенофобско или нетолерантно 
слово. Така неминуемо ще бъдат санкционирани вестници, които публикуват данни и 
факти, противоречащи на неизбежно благоприятния характер на миграцията. По този 
начин „Пактът на ООН” цели да предотварти всяка критика на миграцията, което е 
едностранно, не демократично и не цивилизовано. Обществото и гражданите имат 
право да бъдат коректно информирани какво реално се случва и какви са последици-
те. Така може да се твърди, че както някога в бившия СССР, че думите променят 
смисъла си: „отвореният и свободен дебат” всъщност означава борба в полза на миг-
рацията. 

„Пактът” на ООН за миграцията изглежда се основава на принципа, че всеки в 
света трябва да може да отиде и да се засели навсякъде. Именно поради огромния де-
мографски растеж в Африка, през следващите десетилетия ще има десетки и дори 
стотици милиони хора, които ще искат да отидат в западните страни. Приемът в 
Европа на огромни маси, търсещи охолен и лесен живот, ще бъде самоубийствен за 
европейците, без дори да бъде изгоден за мигрантските тълпи. Една наводнена Евро-
па неизбежно ще бъде разрушена Европа, предупреждава историкът и цитира Виктор 
Юго: „Денят, в който мизерията на всички сграбчи богатството на някои, ще настъпи 
нощ, вече няма да има нищо”. 

Това е регресивният ефект на егалитаризма. В идеологията за свободната мигра-
ция има една теза, че светът е нещо общо, което принадлежи на всички, че всеки 
трябва да има право и да може законно да отиде там, където прецени, без значение 
къде. Да вземеш това, което принадлежи на другите, е в съответствие с философията 
на комунизма. Идеологията на свободната миграция разрушава собствеността на за-
падните народи. Суверенитетът на един народ се основава на собствеността на този 
народ над самия себе си, над неговата съдба, идентичност, земя, материално и духов-
но наследство, припомня френският професор. Темата за свободната миграция се 
превърна в една от големите теми за човешките права, такива, каквито се разбират 
днес, т.е. превърнати в светска религия, за която първи историкът Франсоа Фюре от-
беляза, че е заменила комунизма, като утопия за възцаруването на доброто. 

Според професорът по история на правото Жан-Луи Аруел: „През 80-те г. много 
активисти и пропагандисти, работили дейно по разпадането на Съветския съюз и по-
тъването на комунистическата съветска религия, масово се покръстиха в светската 
религия на човешките права, което им позволи да продължат да градят комунизъм по 
не толкова видим начин, атакувайки една друга форма на собственост: собствеността 
на народите над самите себе си. Световният пакт на ООН за безопасна, уредена и за-
конна миграция” е израз на тази философия, според професора. Нищо чудно, че 
САЩ, Австрия, Полша, Унгария се оттеглиха и несъмнено скоро и Швейцария. А ко-
га е ред на Франция?”, завършва статията си във „Фигаро” професорът по история на 
правото Жан-Луи Аруел /препечатана в сп. Геополитика, 18.11.2018 г./. 

 

Аргументи за и против имигрантите 
Според проф. Жан-Луи Аруел идеологията на свободната миграция разрушава 

собствеността на западните народи. Суверенитетът на един народ се основава на соб-
ствеността на този народ над самия себе си, над неговата съдба, идентичност, земя, 
материално и духовно наследство. В родината си човек трябва да може да се чувства, 
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както се казва, „у дома си”. И този израз се отнася именно до идеята за собственост: 
колективна собственост, която поражда материална, морална и „културна” сигур-
ност, необходими за съвместния живот. Идеологията на свободната миграция обаче 
разрушава тази собственост, разрушава идеята за наследство на една човешка група, 
принуждава я да бъде отворена за всички, да я сподели с всички, без да има право на 
избор, нито условия за уважение. 

Миграцията е реалност в глобален мащаб и нито една държава не може да се 
справи сама. Тя изисква глобални решения и споделяне на отговорността в световен 
мащаб на основата на международно сътрудничество. Погледнато от друг зрителен 
ъгъл, миграцията води и до положителни последици. Често имигрантите се трудят в 
сектори, които не са предпочитано място за работа от гражданите на приемащата 
държава. Необходимостта от човешки труд се попълва от имигранти идващи от по- 
слабо развити страни. Това способства за конкурентоспобността на икономиката на 
приемащата държава. Например през 2024 г. Агенцията по заетостта в Република 
България е издала над 23 000 разрешения за работа. 

 
Ще се промени ли Европа в резултат на имиграционния натиск? 
Да, Европа никога няма да бъде същата.  
Например експертът по тези въпроси и бивш зам.-министър на МВР Филип 

Гунев заявява, че: „Пакта за миграция ще го въвеждат 2 години, като фокусът е върху 
убежището. Целта да се разпределят по страните, като имигрантите могат да избират: 
държава, която може и желае да ги приеме, докато държавите които не искат да зап-
лащат много сериозни глоби, като ги пращат в трети държави, т.н „безопасни 
страни“. Така например действа споразумение между Италия и Албания, където са 
изградени и функционират центрове за административно задържане. Тази практика е 
дадена за например от италианския премиер Джорджа Мелони. Друг пример е 
Холандия, която е в процес на преговори е в Уганда”. Според Филип Гунев: 
„Европейският пакт не е сигурно дали ще проработи успешно, защото са твърде 
сложни заложените механизми”. Пример са и антимигрантски настроения в Нидер-
ландия. Не е безопасна идеята на американския президент Д.Тръмп да бъдат изграде-
ни центрове от затворен тип в държави на Балканският полуостров за незаконни 
имигранти, задържани в САЩ. 

 
Какъв процент от гражданите на ЕС са имигранти и какво се очаква в 
бъдеще като развитие на тези процеси 
Това е въпрос, на който никой не може да даде обоснован отговор. Същият е в 

пряка зависимост от геополитическата обстановка в следващите 10 години; от начина 
по който ще се реализират на практика Глобалният пакт на ООН и Пакта за миграция 
и убежище на ЕС, от начина, по който европейските държави реагират на предизви-
кателствата, на ограниченията на нашата реалност. 

Според Евростат 4.6%. от гражданите на ЕС са мигранти, но това отчита офици-
алната статистика. Никой не може да отчете незаконно пребиваващите и по тази при-
чина считам, че цифрата е много по-голяма. 

Не е изключено приемът в Европа на огромни маси от хора, търсещи лесен и 
безгрижен живот, да бъде самоубийствен за европейците и за общонстта ЕС. 
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Основни аналитични коментари и изводи: 
Според публикация във в. „Дневник” от 04.11.2025, в която се цитират данни от 

Евростат: „Държавите-членки на ЕС ще преживеят рязък спад на населението .... и 
по-нататък ......Европа остарява: Може ли разширяването да ѝ вдъхне нов живот на 
ЕС? Ще се промени ли етнокултурния баланс и до какво ще доведе всичко това? На-
селението на Европейския съюз ще се свие с една трета до края на века без миграция, 
губейки еквивалента на 1 милион работници годишно през следващите 25 години, 
тъй като Италия и Испания са изправени пред предстоящ демографски срив, показват 
последните данни. 

Според официалните прогнози на Евростат, населението на ЕС ще се свие с око-
ло 9% до 2050 г. в сравнение с 2025 г., ако миграцията спре напълно. Прогнозата е 
спадът да продължи през следващите десетилетия, достигайки 23% до 2075 г. и 34% 
до 2100 г. Недостигът на работна ръка е ключов аспект на демографските промени. 
Според Петер Бош, старши научен сътрудник в Института Егмонт, се очаква ЕС да 
губи около 1 милион работници всяка година до 2050 г., пише Euronews. Ако нивата 
на участие в работната сила по възраст и пол останат на средните нива, наблюдавани 
между 2011 г. и 2022 г., се очаква работната сила да се свие с 20,2% до 2070 г. Това 
се равнява на около 42,8 милиона по-малко работници, според доклад на Съвместния 
изследователски център (JRC) на Европейската комисия. При по-неблагоприятни 
сценарии спадът може да бъде още по-рязък, достигайки 26,7% или 55,9 милиона души. 

Изследователите на JRC подчертават, че „миграцията може да играе решаваща 
роля в оформянето на пазара на труда на ЕС през следващите десетилетия, особено 
ако мигрантите бъдат успешно наети на работа и интегрирани в работната сила“. 
Няколко проучвания са изследвали как евентуалното разширяване на ЕС би могло да 
помогне за справяне с прогнозирания недостиг на работна ръка. Европейската коми-
сия отбелязва, че историческото разширяване през 2004 г., известно като „Големия 
взрив“, донесе значителни ползи и силен икономически растеж както за новите дър-
жави членки, така и за ЕС като цяло. И така, как се очаква да се промени населението 
на Европа до 2050 г. и 2100 г.? Кои страни ще видят най-рязък спад? И как се сравня-
ва средната възраст между държавите членки на ЕС и страните кандидатки? Прогно-
зите на Евростат ясно показват, че държавите-членки на ЕС ще преживеят рязък спад 
на населението в десетилетията до 2100 г. Ако през 2025 г. в ЕС има 100 души, този 
брой ще падне до 91 до 2050 г., 77 до 2075 г. и само 66 до 2100 г., ако няма миграция. 
С други думи, един на всеки трима души ще изчезне през следващите 75 години. 

Според Евростат, ако няма миграция, се очаква Италия и Испания да загубят око-
ло половината от населението си до 2100 г. Очаква се населението на Италия да 
намалее с 52%, а на Испания – с 49% в сравнение с нивата от 2025 г. Прогнозира се и 
за няколко други страни, че ще отбележат спад от над 40%, включително Малта 
(48%), Португалия (44%), Гърция (44%) и Хърватия (40%). Сред държавите-членки 
на ЕС се очаква Франция и Ирландия да бъдат най-малко засегнати от намаляването 
на населението, според прогнозите на Евростат. Прогнозира се населението на Фран-
ция да намалее само с 13%, а на Ирландия – с 15% до 2100 г. 

Много интересна е съпоставката на тенденциите в развитието на населението 
между ЕС и държавите-кандидатки? 

Като цяло страните-кандидатки за ЕС имат по-младо население от средното за 
блока, с изключение на Сърбия и Украйна. Според Евростат през 2024 г. 30,8% от на-
селението на ЕС е било на възраст 0–29 години. Само Сърбия (30,1%) и Украйна 
(30,4%) са надвишили този дял. Останалите седем страни-кандидатки имат значител-
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но по-младо население, като делът на младите хора надхвърля 40% в Турция (44,3%) 
и Косово (48,3%). Турция се откроява с население от над 85 милиона през 2024 г., 
въпреки че преговорите ѝ за присъединяване към ЕС в момента са в застой. Тъй като 
застаряването на населението е реалност и в страните-кандидатки, а повечето имат 
относително малко население, с изключение на Турция, въздействието на потенциал-
ното разширяване на ЕС остава несигурно. В доклад на фондация Carnegie от Стефан 
Лене и колеги отбелязва, че „страните-кандидатки, както и голяма част от Централна 
и Източна Европа, също са изправени пред намаляване на населението и недостиг на 
работна ръка“. 

Анализ на експерти от Европейската централна банка (ЕЦБ) подчертава, че чуж-
дестранните работници играят все по-важна роля на пазарите на труда в еврозоната. 
Те отбелязаха, че застаряващото население на региона представлява сериозни предиз-
викателства пред разширяването на работната сила и следователно пред икономичес-
кия растеж. 

Според изследване на Евробарометър – 56% от гражданите подкрепят разширява-
нето на ЕС. В този смисъл чуждестранните работници биха могли да помогнат за 
справяне и преодоляване на тези предизвикателства. Притокът на чуждестранни ра-
ботници през последните години подпомага работната сила в еврозоната и в известна 
степен компенсира негативните демографски тенденции, според експерти на ЕЦБ. 

 

За България  
1. Ще продължат ли миграционните процеси? 
2. Не може да бъдат спрени изцяло, но може да бъдат ограничавани и насочвани. 
3. Трябва да се говори откровено. 
4. Вълни на национализъм и популизъм през последните години в държавите-

членки на ЕС. 
5. Относително непривлекателна по икономически причини, но не съвсем. 

Пример: „Според непалците работещи в България – в Непал месечните въз-
награждения са 50-100 долара”; 

6. Привлекателно географско положение;  
7. Сигурността и относителното спокойствие са факт;  
8. Вътрешните демографски проблеми също оказват влияние върху нагласите и 

отношението на българските граждани по имиграционните и емиграционни 
въпроси; 

9. Какво предстои? Никой не знае – само може да се предполага......  
 

Използвана литература и нормативни актове: 
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2. Интервюта на експети като Филип Гунев, Димо Гяуров, Цветлин Йовчев, Петя 
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